

锚定

# 走在前 挑大梁

奋力谱写新时代社会主义现代化强市建设新篇章

# 开发区专刊



聊城日报 市两会特刊

国内统一连续出版物号 CN 37-0048

2025年1月11日 甲辰年十二月十二

星期六

## 乘风破浪再铸辉煌

■ 王军豪

岁月不居，时节如流，转瞬之间，我们已掀开2025年的崭新篇章。

回首2024年，聊城经济技术开发区以破竹之势挺立潮头。从新能源及高端装备制造的蓬勃兴起，到金属材料精深加工、生物食品医药等产业的强势崛起，从重点项目建设如火如荼，到进一步深化改革，在这片承载着梦想与希望的土地上，每一项举措都凝聚着智慧与汗水的结晶，每一次突破都闪耀着创新与进取的光芒。2024年1—11月，全区工业增加值增速、技改投资增速、工业投资增速等主要指标均排名全市第1，这是开发区乘风破浪再铸辉煌的有力证明。



聊宝宠物食品集团项目厂区



开发区国际金融中心项目



中通客车股份有限公司客车交付



百思特高端游艇研发制造项目游艇试航

### 党建引领

#### 凝聚高质量发展的磅礴力量

聊城国际金融金融中心成功入选2024年度山东省现代服务业集聚区，星光和园小区获评“齐鲁红色物业”党建示范点，开发区第二实验小学入选2023年中小学国防教育示范学校……开发区2024年经济社会发展答卷，亮点满满。尤其值得一提的是，在2023年全省开发区综合考核中，开发区取得“一等”历史最好成绩，两年的时间里实现了由“三等”到“二等”，再到“一等”的历史性跨越。

成绩的取得，离不开开发区以高质量党建引领高质量发展的磅礴力量。

“公司90%以上的管理岗位和技术骨干是党员，党员成为引领公司发展的主力军。”山东宇之通建设工程有限公司党支部书记翟长忠颇为自豪地说，公司党支部先后被评为开发区“五星党支部”“先进基层党组织”，公司被列为聊城市级党建工作示范点。

开发区紧扣服务经济发展主责主业，以增强党组织政治功能和组织功能为重点，从组织体系优化、机制载体创建、多元力量参与上持续发力，在“两企三新”领域聚焦打造立体化党建工作新格局，以高质量党建为引领，赋能“创新创业新高地、宜居宜商新城区”高质量建设。创新开展“双联共促”行动，优选218名机关党员干部，驻点帮包重点企业、重大项目，破解急难愁盼问题207个。深入实施“一社区一品牌”，持续提升基层治理精细化水平，单光屯社区荣获全市基层党建十佳示范项目。

通过组织纽带把不同层级、领域的三新党组织、党员紧密联系起来，形成纵横交错、共建互补的“一盘棋”，推动组织体系高效运转；坚持把党建工作延伸到全区各个领域，做到企业诉求在哪里，党的组织和工作就覆盖到哪里；凝聚帮办制、专业化、自治型三类平急结合的服务力量，推动服务效能稳步提升。

### 产业发展

#### 打造高质量发展的强劲引擎

2024年10月11日，“中通新能源客车交付仪式暨N12D双层电动巴士全球首发”活动在新加坡举行，中通新能源客车再续中国客车品牌出海新篇章。

“企业跑出绿色出海‘加速度’，离不开开发区的保驾护航。”该公司海外营销公司负责人介绍，开发区成立工作专班服务企业，将企业列入省市重点保障类外贸企业名单，与环保、水电等部门强化要素保障，为客车订单生产赋能，联合聊城海关建立协调机制，保障沿途运输、口岸通关无障碍，实现快速通关，确保订单及时交付。

2024年，开发区聚焦新能源、新材料、高端装备制造、生物食品医药等重点领域，不断强链延链补链，推动产业向高端化、智能化、绿色化转型，打造高质量发展的强劲引擎。

传统产业加速蝶变。优选汇通、中中等20家龙头企业开展技术革新、产品创新，技改投资总额达23.5亿元，创历史新高。汇通集团高性能石油套管顺利获得美国石油协会产品认证，丰富钢管高精密特钢轴承产品持续供应特斯拉、比亚迪等全球知名车企。

新兴产业全面起势。开发区聚焦新能源、生物食品等特色产业，健全企业梯次培育体系，2024年1—11月，高新技术产业产值173亿元，同比增长21.65%，增速全市第2。聊宝集团5G智慧工厂项目入选全球物流技术创新案例。

商贸服务多点开花。坚持育主体、提动能、扩内需，依托当代、星光等8大楼宇集群优势引导服务业企业8000余家。抢抓“两新”政策机遇，引导比亚迪汽车、百大三联、当代购物中心、红星美凯龙等企业推出各类促销活动，加快以旧换新，激发消费新动能。2024年1—11月份，全区限上零售额完成109.9亿元，同比增长15.7%。

外贸量质齐升。开发区紧盯中通、聊宝等30家重点外贸企业，实行专人负责、精准服务，重点帮助中通客车与沙特、葡萄牙等国外客户签订订单，并联合海关部门，协助做好报关等工作，保障6220台客车顺利“出海”，出口量同比增长63.5%。

### 重点项目

#### 激发高质量发展的澎湃动能

2024年3月13日下午，一艘百思特500C豪华游艇在徒骇河成功试航。

百思特游艇有限公司于2020年7月在开发区成立，致力于高端游艇及配套产业链的设计、研发、生产、销售和服务工作。目前，该公司是国内高端游艇、钓鱼艇、公务艇、休闲娱乐艇、路亚艇、高速艇等船艇设计制造企业，亦是船用纤维新材料的研发应用、新型船装设计安装、动力推进系统设计等几十个配套产业链的解决方案供应商。

开发区依托国际金融中心、云创中心、智能光电产业园等平台载体，致力壮大培育数字经济、跨境电商、生产性服务业等业态，强化与高等院校、科研院所的产学研合作，积极布局未来产业，培育发展新质生产力，激发高质量发展的澎湃动能。

开发区把招商引资作为“一号工程”来抓，创新设立6个产业招商专班和3个工作专班，每个专班都由一名县级领导牵头抓总。通过制定奖惩办法、理顺“招、落、服”一体化保障举措，不断完善全员招商工作机制，进一步激发全区干群和社会各界人士招商活力，奋力开创招商引资新局面。

2024年，开发区新增“专精特新”企业25家，新增“瞪羚”企业1家、“单项冠军”企业1家。入选齐鲁首席技师3人，入选人数占全市的60%。成功举办创新驱动发展大会暨山东大学科技直通车活动，优选40余项专利技术开展科技成果推荐，实现科技成果精准对接、供需联动，为聊城培育和发展新质生产力再添新动能。

此外，聚焦新能源及高端装备制造、生物食品医药、金属精深加工三大主导产业，尤其是50家重点工业企业，开发区深化“双联共促”行动，千方百计帮助企业稳经营、扩产能、增效益。

站在新的起点，机遇与挑战并存。开发区正抢抓战略机遇，沿着高质量发展的道路笃定前行。

本刊策划：韩庆阳 冉令军 王亚飞  
本刊照片：开发区宣传办  
本版责编：苑莘 本版美编：李旭 本版校对：李吉洋

开发区全城区鸟瞰图